

# Muž, žena a rodina

Čo máte na mysli, keď hovoríte, že žena je základom rodiny?

12.03.2006

Myslím to v úzkom zmysle slova. Rodina, základná bunka spoločnosti, je spoločný projekt, ktorý si vyžaduje, aby každý člen rodiny prispieval: manžel, manželka a deti. Určite je v našej dobe nutné, aby sa uznala veľkosť otcovstva a zodpovednosti otca za rodinu. Nemôžeme však vylúčiť ani matku, ktorej úloha je rovnako fundamentálna.

Ak by sme popreli veľkú a nenahraditeľnú úlohu ženy v rodine, zatvárali by sme oči pred realitou. Nehovorím tu o jej schopnostiach pri udržiavaní domácnosti, ale o súbore morálnych kvalít, ktoré sa nedajú zhrnúť do niekoľkých slov bez toho, aby nedošlo k zjednodušovaniu a aby sa na niečo nezabudlo. Matky vlastnia úžasnú schopnosť vyjadrovať lásku, robiť ostatných šťastnými a milovať každého takého, aký je, nezištne a bezvýhradne. Pokiaľ ide o mňa, rodina spočíva a je postavená práve na tomto druhu múdrosti a intuície, ktorý je ženám vlastný.

**Miriam Díez v Catalunya cristiana  
(Barcelona, Španielsko) 18. mája  
2000**

Je podľa Vás práca ženy mimo domu nezlúčiteľná s prácou ženy v domácnosti?

Nie, ale kedykoľvek je nevyhnutné vykonávať jednu aj druhú, objavuje sa nepochybne napätie. Každá žena, ktorá sa nachádza v takejto situácii, si uvedomuje, čo ju čaká doma: starosť o choré dieťa, riešenie množstva úloh, ktoré domácnosť so sebou prináša, a to nehovorím o tom, keď je žena tehotná alebo sa jej narodilo dieťa. Inokedy je to práca mimo domácnosť, ktorá nekladie nároky: zabezpečenie príjmu, ktorý je nevyhnutný pre rast rodiny, zamestnávateľ, ktorý požaduje výsledky bez ohľadu na jej rodinné okolnosti, nutná profesionálna úroveň, hrozba nezamestnanosti, atď. Toto napätie pochádza z dvojnásobnej zodpovednosti. Aby sa tento stav napravil, museli by sa nájsť iné spôsoby organizovania spoločnosti a práce, čo sa dnes ľahko prehliada.

Rád by som ešte pripojil jednu úvahu, ktorá sa môže zdať vyhybavá,

ale ja to tak nevidím. Dnes sa správne veľa hovorí o tom, aby sa úloha žien neobmedzovala iba na domáce práce, a aby ženy, ktoré si to prajú, mohli pracovať mimo domu. Na dokončenie tejto úvahy chcem ale dodať, že je nutné, aby sa v domácnosti povinnosti muža aktívne uplatňovali. Muž by mal tiež pociťovať napätie medzi svojou prácou doma a prácou mimo domov. Iba vtedy, keď muž sa bude spolupodieľať so svojou manželkou na riešení týchto problémov, bude citlivý k potrebám dnešnej rodiny. A to si vyžaduje zo strany mužov otvorenosť, sebazápor a kultivovanosť.

Povedal som, že táto úvaha môže byť trochu vyhybavá. Ale dovoľte mi položiť ešte jednu otázku: čo je väčší problém, napätie, ktoré žena pociťuje doma i mimo domov, alebo keď toto napätie znáša sama, pretože jej

manžel nechápe svoje záväzky k  
rodine?

**Patricia Mayorga v El Mercurio  
(Santiago de Chile), 21. februára  
1996**

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
sk-sk/article/muz-zena-a-rodina/](https://opusdei.org/sk-sk/article/muz-zena-a-rodina/)  
(26.03.2025)